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4.3      ΟΓΚΟΣ  ΠΡΙΣΜΑΤΟΣ – ΚΥΛΙΝΔΡΟΥ 

             Ασκήσεις  σχ. βιβλίου  σελίδων  214- 215

Ερωτήσεις κατανόησης 

1.
Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα , όπου φαίνεται το εμβαδόν της βάσης , το ύψος και ο όγκος πρίσματος 
	Εμβαδόν βάσης σε cm2
	12
	  8
	  5

	Ύψος σε cm
	  3
	  7
	  6

	Όγκος σε cm 3
	36
	56
	30


Προτεινόμενη λύση 
Mε τη βοήθεια του τύπου   Όγκος = (Εμβαδόν βάσης )((ύψος)  υπολογίζουμε για κάθε γραμμή το άγνωστο στοιχείο και συμπληρώνουμε τον πίνακα όπως παραπάνω. 

2.

Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα ,  όπου φαίνεται το εμβαδόν της βάσης , το ύψος και ο όγκος πρίσματος 

	Εμβαδόν βάσης σε cm2
	22
	  9
	  20

	Ύψος σε cm
	  4
	  8
	    6

	Όγκος σε cm 3
	88
	72
	120


Προτεινόμενη λύση 

Ομοίως με την  (1) 
3.

 Δίνονται τέσσερις κύλινδροι που έχουν όλοι ακτίνα βάσης ρ = 4  cm . Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα 

	
	1ος  κύλινδρος
	2ος  κύλινδρος
	3ος  κύλινδρος
	4ος  κύλινδρος

	Ύψος κυλίνδρου υ 
	2cm
	4cm
	6cm
	8cm

	Εμβαδόν παράπλευρης 

επιφάνειας Επ

	50,24 cm2
	100,48 cm2
	150,72 cm2
	200,96 cm2

	Ολικό εμβαδόν Eoλ

	150,72 cm2
	200,96 cm2
	251,2 cm2
	301,44 cm2

	Όγκος V
	100,48cm3
	200,96 cm3
	301,44 cm3
	401,92 cm3


Προτεινόμενη λύση 

Με τη βοήθεια των τύπων :   Επ = 2πρυ  , Εολ = 2πρυ +2πρ2    και   V = πρ2υ 
 ο πίνακας συμπληρώνεται (κόκκινα στοιχεία ) όπως φαίνεται παραπάνω. 
Ασκήσεις 

1. 

Τριγωνικό πρίσμα έχει  βάση ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ με κάθετες πλευρές 

ΑΒ = 3 cm  και ΑΓ = 4 cm ,  και ύψος ίσο με την υποτείνουσα ΒΓ του ορθογωνίου τριγώνου ΑΒΓ.   Να υπολογίσετε :
α)  Το εμβαδόν της παράπλευρης επιφάνειας του πρίσματος 

β)  Το εμβαδόν της ολικής  επιφάνειας του πρίσματος 

γ)  Τον  όγκο του πρίσματος 

Προτεινόμενη λύση 
α) 
Με το Πυθαγόρειο θεώρημα υπολογίζουμε την υποτείνουσα ΒΓ της βάσης του πρίσματος   ΒΓ2 = ΑΒ 2 + ΑΓ 2 = 9 + 16 = 25    άρα    ΒΓ = 5 
Οπότε και το ύψος υ του πρίσματος είναι  υ = 5 

Επ = (περίμετρος βάσης )(υ = ( 3 + 4 + 5) (5 = 60cm2 

β) 
Το εμβαδόν του ορθογωνίου τριγώνου της βάσης του πρίσματος είναι 
Εβ = 
[image: image1.wmf]2
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= 6cm2  
Οπότε    Ε ολ  = Επ + 2Εβ = 60 + 12 = 72 cm2 
γ)  
V = Εβ( υ = 6(5 = 30cm3 

2.

Δίνεται πρίσμα με βάση ισόπλευρο τρίγωνο.  Αν γνωρίζετε  ότι το ύψος του 
είναι τετραπλάσιο από την πλευρά του ισοπλεύρου τριγώνου της βάσης του 
και η παράπλευρη επιφάνεια έχει εμβαδόν  432cm2 ,  να υπολογίσετε τον 
όγκο του πρίσματος. 
Προτεινόμενη λύση 
Έστω  x  η πλευρά του ισοπλεύρου τριγώνου της βάσης του πρίσματος. 
Τότε το ύψος υ του πρίσματος είναι  4x 

Ο τύπος    Επ = (περίμετρος βάσης )(υ    δίνει   432 = 3x(4x   άρα    
                                                                           432 = 12x2     
                                                                           x2 = 36    
                                                                           x = 6
Με την γνωστή πλέον διαδικασία βρίσκουμε ότι το ύψος του ισοπλεύρου τριγώνου της βάσης που η πλευρά του είναι 4 cm  είναι υ = 5,19 cm. 
Οπότε το εμβαδόν της βάσης του πρίσματος είναι   Εβ = 
[image: image3.wmf]65,19
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= 15,57 cm2   και επομένως ο όγκος του πρίσματος   V = 15,57( 24 = 373,68 cm3 .
3.

Ένα τετραγωνικό πρίσμα έχει ολικό εμβαδόν που είναι τριπλάσιο του εμβαδού 

της παράπλευρης επιφάνειάς του .  Να αποδείξετε ότι η πλευρά του τετραγώνου 
της βάσης είναι τετραπλάσια από το ύψος του πρίσματος .
Προτεινόμενη λύση 

Έστω  α  η πλευρά της βάσης και  υ  το ύψος του πρίσματος. 
Τότε     Επ = (περίμετρος βάσης )(υ  =  4α( υ  και   

            Εολ = Επ + 2Εβ = 4α( υ + 2α2  
Όμως    Εολ = 3Επ    άρα    4α( υ + 2α2  = 3(4α( υ  
                                          α2 = 4α( υ   

                                          α = 4υ 
4.

Ένα πρίσμα έχει βάση ισοσκελές τραπέζιο ΑΒΓΔ με ίσες πλευρές  ΑΔ = ΒΓ = 5cm. Το ύψος του τραπεζίου είναι 3cm και το ύψος του πρίσματος είναι 10 cm .  Αν ο όγκος του πρίσματος είναι 180 cm3 και το εμβαδόν της παράπλευρης επιφάνειας 220 cm2 να βρείτε :
α)  Το εμβαδόν και την περίμετρο του τραπεζίου ΑΒΓΔ .

β)  Τα μήκη των βάσεων ΑΒ και ΓΔ του τραπεζίου ΑΒΓΔ 

Προτεινόμενη λύση 

α) 
Ο τύπος   Επ = (περίμετρος βάσης )(υ  δίνει 

                220 = (περίμετρος βάσης )(10   άρα   
                περίμετρος βάσης = 22 cm 
Και ο τύπος  V = Εβ(υ   δίνει   180 = 10Εβ    άρα    Εβ = 18cm2 
β) 
Έστω  x  και  y  τα μήκη των βάσεων του τραπεζίου. 
Αφού η περίμετρός του είναι 22,  ισχύει   x + y + 5 + 5 = 22   άρα    x + y = 12 , 
οπότε οι βάσεις του τραπεζίου είναι  x  και  12
[image: image4.wmf]-

x .

Έστω ότι  ΑΒ = x  και  ΓΔ = 12
[image: image5.wmf]-

x
Στο διπλανό σχήμα σχεδιάζουμε το τραπέζιο

ΑΒΓΔ και φέρνουμε τα ύψη του ΑΚ και ΒΛ.
Από το Πυθαγόρειο θεώρημα στο ορθογώνιο 
τρίγωνο ΑΔΚ  έχουμε  ότι   ΔΚ2 = ΑΔ2 
[image: image6.wmf]-

ΑΚ2 = 

                                                     =25
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9 = 16 

Άρα  ΔΚ = 4 ,  όπως επίσης  και  ΛΓ = 4.

Από το  ορθογώνιο  ΑΚΛΒ  έχουμε  ΚΛ = x  
Παρατηρούμε ότι    ΔΓ = ΔΚ + ΚΛ + ΛΓ   άρα 
                                12
[image: image8.wmf]-

x = 4 + x + 4 
                                x = 2 και επομένως η άλλη βάση είναι  y = 10 

5.

Λυγίζουμε ένα φύλλο χαρτιού μεγέθους  Α4 (21 x 29cm)  και κατασκευάζουμε έναν
κύλινδρο ύψους 21 cm . Να βρείτε την ακτίνα της βάσης και τον όγκο του κυλίνδρου 

Προτεινόμενη λύση 
Είναι φανερό ότι το εμβαδόν της σελίδας  Α4  ισούται με την παράπλευρη επιφάνεια του κυλίνδρου .  

Αν ρ είναι η ακτίνα της βάσης του κυλίνδρου τότε   21(29 = 2πρ(21   άρα 

                                                                                    29 = 6,28 ρ 
                                                                                    ρ = 4,62  

Ο όγκος είναι ίσος με  V = πρ2( υ = 3,14 ( 4,622(21 = 1407,45 cm3 .
6.

Να βρείτε τον όγκο κυλίνδρου ο οποίος έχει 

α)  ακτίνα βάσης 10cm και ύψος 1,2 cm
β)  εμβαδόν βάσης 100mm2 και ύψος 0,2 m
Προτεινόμενη λύση 

α) 
V = πρ2 υ= 3,14 (102(1,2 =376,8 cm3 
β) 
0,2 m = 200mm  οπότε V = 200(100 = 20000mm3 
7.

Ένα τσιγάρο έχει μήκος 8,5 cm από τα οποία τα 2,5 cm καταλαμβάνει το φίλτρο. 
Η διάμετρος της βάσης του είναι 0,8 cm .  Οι αναλύσεις του υπουργείου υγείας κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι περιέχει  0,5 mg  πίσσας ανά κυβικό εκατοστό καπνού και ότι το τσιγαρόχαρτο περιέχει  0,05 mg  πίσσας ανά τετραγωνικό 
εκατοστό χαρτιού.  Πόσα mg πίσσας εισπνέει ημερησίως ένας καπνιστής που καπνίζει 15 τσιγάρα την ημέρα ; 
( Να θεωρήσετε ότι ο καπνιστής πετάει το τσιγάρο έχοντας καπνίσει τα 5 από τα 6 cm 
του τσιγάρου) 
Προτεινόμενη λύση 

Το μήκος του τσιγάρου που καπνίζει ο καπνιστής είναι 5 cm.

Ο όγκος του καπνού που περιέχεται σε αυτό είναι    V = π ρ2 (υ = 

                                                                                       = 3,14 ( 0,42 ( 5 = 

                                                                                       = 2,512 cm3 

Το τσιγαρόχαρτο έχει εμβαδόν ίσο με το εμβαδόν της παράπλευρης επιφάνειας του τσιγάρου του οποίου το ύψος είναι 5 cm.  Το εμβαδόν αυτό είναι 

Επ = 2πρυ = 2(3,14(0,4(5= 12,56 cm2 
Η πίσσα που περιέχεται στον καπνό του ενός τσιγάρου είναι   2,512 ( 0,5 = 1,256 mg 

                                                               και στο τσιγαρόχαρτο  12,56( 0,05 = 0,628mg 
Άρα η πίσσα του ενός τσιγάρου είναι  1,256 + 0,628 = 1,884 

και των 15 τσιγάρων 15( 1,884 = 28,26 mg 
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